
Tanečníci si vyzkoušeli 
nové pódium
Nejen bruntálské taneční soubory 
měly možnost vyzkoušet si v pátek 
24. září nové taneční pódium, které 
město zakoupilo. V rámci akce „Bruntál 
tančí a děkuje“ vedení města Bruntálu 
poděkovalo těm, kteří pomáhali  
v nejtěžších chvílích covidové pandemie.  

Více na str. 2

Na plenéru se setkali 
malíři ze tří zemí
Významní zahraniční umělci malovali 
bruntálská zákoutí. Práce účastníků 
mezinárodního výtvarného plenéru 
jsou vystaveny v divadle.

Více na str. 6

Bruntál má stříbro 
z celostátní soutěže 
webů měst a obcí
Na letošní vítězství v krajském kole 
navázal Bruntál celostátním stříbrem  
z 23. ročníku populární soutěže  
o nejlepší webové stránky a elektronické 
služby měst a obcí Zlatý erb. Výsledky 
soutěže byly slavnostně vyhlášeny  
v Hradci Králové v pondělí 20. září. 

Více na str. 4

Díky inkubátorům školy
nabízí nové kroužky

Na bruntálských školách vznikla síť inkubátorů, které mají prostřednictvím 
zájmových aktivit rozvíjet podnikavost žáků. Učebny jsou již vybavené  
a připravené plnit svůj účel.  Školáci se mohou hlásit do nových zájmových 
kroužků. 

Jde o nový česko-polský projekt, 
jehož vedoucím partnerem je měs-
to Bruntál. V Bruntále se do projek-
tu zapojila Střední průmyslová škola  
a Obchodní akademie a Základní školy 
ve Školní, Jesenické a Okružní ulici. Na 
polské straně jsou to tři základní školy 
zřízené Gminou Prudnik a za Powiat 
Prudnicki se přidala jedna střední škola.

V rámci mezinárodní konference byl 
představen inkubátor na Střední prů-
myslové škole a Obchodní akademii 
Bruntál. Zde také nápad vznikl. Žáci 
mají k dispozici moderně vybavený in-
kubátor, kde mohou organizovat schůz-
ky, spolupracovat s ostatními nebo 
třeba pracovat na výrobě prototypů 
svých výrobků. K dispozici mají napří-
klad prezentační techniku, 3D tiskárny  
a pracovní boxy. Využít pro výrobu 
svých výrobků mohou samozřejmě 
také další vybavení školy. Vzhledem 
ke své variabilitě budou nové prosto-

ry sloužit také pro odborné přednášky  
a konference.

K využití je již připraven inkubátor na 
ZŠ Bruntál, Školní 2. Zde mohou žáci 
navštěvovat nové coworkové centrum, 
které je kromě počítačů a další techni-
ky vybaveno i 3D tiskárnou. Součástí 
prostoru je také textilní ateliér a kos-
metický salón. V rámci projektu škola 
vybavila nábytkem a spotřebiči ku-
chyň pro kroužek Malý cukrář. Podaři-
lo se také zřídit novou kutilskou dílnu  
a pořídit do ní stroje a nářadí. V nových 
učebnách budou probíhat dopolední 
i odpolední aktivity. Děti si vyzkouší 
kompletní linii od návrhu přes nákup 
materiálu, výrobu, kalkulaci až po pro-
pagaci vlastního výtvoru či výrobku. 

Znalosti z oblasti multimediální  
a propagační tvorby mohou nově 
v rámci inkubátoru získat děti ze  
ZŠ Bruntál, Jesenická 10. „Žáci se napří-
klad naučí tvořit reklamní letáky. 

Pokračování na str. 3
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Na základní škole Petrin mají díky projektu nové coworkové centrum, jehož součástí 
je i šicí koutek. 		   					       Foto: zup

49.
ročník
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Pátek 8. října 2020
od 16.30 hodin

BRUNTÁL – náměstí Míru 

TJ Olympia Bruntál
oddíl atletiky

a město Bruntál
vás srdečně zvou na

Kam v Bruntále  
za kulturou

str. 5–6

Jan Brothánek
Poslední rok v československém Bruntále 

str. 10
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Bruntál poděkoval tancem za pomoc při pandemii 

Od 15 hodin se na náměstí 
Míru střídal jeden soubor za 
druhým. Vystoupili taneční 
soubory InMotion Robina Va-
láška, TŠ Stonožka, Dambra  
a Aktivní senioři. Kromě míst-
ních umělců dorazili také ta-

nečníci a zpěváci z polského 
Prudniku. Velký úspěch měly 
hostující Znojemské Grácie. 
Závěr večera patřil kapele 
Backwards, která hity skupiny 
Beatles strhla diváky nejen ke 
zpěvu, ale mnohé i k tanci. 

Tato kulturní akce, včetně 
nákupu tanečního pódia, byla 

součástí česko-polského pro-
jektu Společný kulturní rok, 
č. CZ.11.4.120/0.0/0.0/16_00
9/0002357, který je financo-
ván z programu Přeshraniční 

Spolupráce Interreg V-A Čes-
ká republika-Polsko, z Fondu 
mikroprojektů Euroregionu 
Praděd. 

    (zup)

Pokračování z titulní strany

Aktivní senioři potěšili svou choreografií 
Men in black. 

Nové pódium vyzkoušely také děti z In Mo-
tion.

Dorazili také hosté z Prudniku. 

Dambra uzavřela program tancem se zá-
řivými vějíři. 		             Foto: zup

Program zahájily tanečnice ze Stonožky.

Zpěvačky ze spřáteleného polského 
města. 

Nové pódium poslouží především tanci. 

Zástupci města Bruntálu poděkovali za 
pomoc. 

Pozvání přijaly Znojemské Grácie.

V programu nechyběly ani místní tanečni-
ce La Alma del Flamenco. 

Pohádku Ferda Mravenec předvedly Sto-
nožky. 

Hity skupiny Beatles zahrála kapela  
The Backwards.
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Ve Wellness centru 
bude tepleji
Po zjištění a zvážení všech 

možností město do kon-
ce letošního roku přistoupí 
k opatření, které zlepší mik-
roklimatické podmínky v ba-
zénovém prostoru Wellness 
centra Bruntál. Bude spočí-
vat v instalaci doplňkového 
ohřívače vzduchu ve vstupu 
do bazénové části z prostoru 
s tobogánem, kde dochází 
k nejvýraznějšímu ochlaze-
ní vzduchu. Zajistit uvedené 
řešení tepelné clony uložila 

rada města na své 61. schůzi 
ve středu 8. září.

Hledání vhodného 
místa pro stromovou kapli
Příprava projektového zá-

měru tzv. stromové kaple 
pokračuje, městští radní se 
k tématu vrátili ve středu  
8. září. Byli seznámeni s prů-
běžnými informacemi, tý-
kajícími se mj. vyhledávání 
vhodného pozemku. Variant 
umístění stromové kaple je 
prozatím několik, všechny 
předpokládají využití stávají-
cích přírodních ploch.

Škola získá nové učebny, zahájení stavebních prací se blíží
V první polovině října budou zahájeny práce na realizaci nových odborných učeben ZŠ Okružní v Bruntále.

Předmětem projektu je vy-
budování čtyř odborných 
učeben odpovídajících sou-
časnému vývoji a moderním 
výukovým metodám pro prak-
tické i teoretické vyučování. 
Projekt zahrnuje jak stavební 
práce, tak i vybavení učeben. 

Náplní stavebních prací 
bude zastřešení dvou atrií ve 
vnitrobloku, kde bude reali-
zována učebna cizích jazyků  
a učebna přírodních věd,  
a dále přístavba dvou uče-
ben pro výuku pracovních 
činností. Nové učebny budou 
přistavěny k části školy vlevo 
a vpravo od hlavního vchodu. 

V průběhu stavební fáze pro-

jektu bude třeba vzít na vě-
domí některé dočasné změny 
související zejména s přístu-
pem do školní budovy. Ten 
po nezbytně nutnou dobu 
nebude možný hlavním vcho-
dem, ale zadním vchodem 
okolo tělocvičny a také dvěma 
bočními vchody. Uzavřen pro 
veřejnost bude dočasně také 
chodník u hlavního vchodu. 

Součástí projektu bude vy-
bavení učeben nábytkem, 
výukovými pomůckami a vý-
početní technikou. Učebny 
tak umožní rozšíření výuky  
o její další formy výuky, při-
čemž cílem je nejen zvýšit 
kvalitu vzdělávání, ale také 

povzbudit zájem žáků o výu-
ku cizích jazyků, technických  
a řemeslných oborů, přírod-
ních věd a práci s digitálními 
technologiemi. 

Učebny mají být kompletně 
hotovy a vybaveny do konce 
tohoto školního roku. 

„Naším dlouhodobým zá-
měrem je nejen prohlubovat  
a rozšiřovat znalosti získané na 
základních školách, ale také 
vytvářet co nejlepší podmín-
ky pro osvojování a zdokona-

lování dovedností, které děti 
uplatní při dalším vzdělávání 
a zejména v pozdějším praktic-
kém životě,“ uvedla k projektu 
místostarostka Bruntálu Hana 
Šutovská.

Celkové předpokládané vý-
daje projektu činí 27 865 734 
Kč, včetně DPH, z toho 90 pro-
cent (25 079 161 Kč, vč. DPH) 
pokryje dotace (85 % EU +  
5 % státní rozpočet). Zbytek 
uhradí z vlastních prostředků 
město.		                   (JO)

Tvořit v grafických progra-
mech, pracovat s fotografií  
a videem. Naučí se stříhat šoty, 
které si sami natočí, vyrábět 
reklamní materiály, potisky na 
textil, kšiltovky a další předmě-
ty sloužící k propagaci, budou 
se učit pracovat s 3D tiskárnou 
a podobně,“ prozradil Marek 
Jelínek, který kroužek pove-
de. Realizovat své nápady mo-
hou žáci díky nové technice, 
kterou škola v rámci projektu 
pořídila. Nakoupila také ma-
teriály a pomůcky na výrobu 
šperků, svíček nebo dekorací 
do kreativního kroužku. Škola 
chce děti vychovávat k pod-
nikání také prostřednictvím 
vyučování v hodinách dílen, 
kde budou mít možnost se 
rozvíjet v oblasti pěstitelství 
a práce se dřevem. Budou se 
učit nejen vyrábět a pěstovat, 
ale také se dozví, jak výrobek 
ocenit, jak jej propagovat, jak 
jej prodat a podobně. Stejný 
cíl mají i aktivity, které pro 
své žáky připravila ZŠ Bruntál, 
Okružní 38, kde zřídili šicí díl-
nu pro kroužek Módní tvorby 
a vybavili dílnu pro košíkář-

ství a výrobu keramiky.
Ve většině škol, jež se pro-

jektu Síť školních podnika-
telských inkubátorů účastní, 
se podařilo do aktivit zapojit 
i nepedagogické pracovníky 
školy. Někde povedou práce 
v dílnách školníci, jinde bude 
děti učit péct zapálená cuk-
rářka, kterou škola zaměst-
nává v administrativě. „U nás 
bude s dětmi pracovat paní 
uklízečka, která je původní 
profesí švadlena. Byla by ško-
da nevyužít jejích zkušeností,“ 
konstatoval ředitel ZŠ Brun-
tál, Okružní 38 Leoš Sekanina. 
Děti budou v inkubátorech 
pracovat ve vyučování i ve 
svém volném čase. 

Podstatou celého projektu je 
vzájemná česko-polská spo-
lupráce s cílem zvýšit uplat-
nitelnost absolventů škol na 
společném příhraničním trhu. 
Obdobné aktivity nyní probí-
hají také v polských školách, 
které se do projektu zapojily.  
V budoucnu je v plánu setká-
vání českých a polských účast-
níků, podnikatelské kempy, 
přednášky a workshopy pro 
žáky a vyučující.                    (zup)

Bruntálská sauna  
už je v provozu

Sauna v parku je již více než týden v provozu. Milovníkům 
saunování je k dispozici od 30. září za stejných podmínek, 
jako tomu bylo i vloni. Ceník, rozpis kategorií návštěvní-
ků a provozní dobu je možné najít na www.sportbruntal.
cz. Permanentky, které saunaři dříve zakoupili a nevyužili, 
platí do 30. června 2022.                                                        (zup)

inzerce

Pokračování z titulní strany

KrátceDíky inkubátorům školy nabízí 
nové atraktivní kroužky

Projekt „Síť školních podnikatelských inkubátorů“, reg. č. CZ.
11.3.119/0.0/0.0/18_031/0002222 realizován v rámci programu 

Interreg V-A Česká republika – Polsko.
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Bruntál má stříbro z celostátní soutěže webů měst a obcí

Soutěže se v letošním roce 
zúčastnilo více než čtyři sta 
obcí a měst ze všech čtrnácti 
krajů ČR. Obtížné bylo uspět 
nejen v silné konkurenci, ale 
zejména v náročném hod-
nocení, kdy na metodických 
pokynech spolupracova-
lo mj. Ministerstvo vnitra 
ČR. Městský úřad Bruntál 
se umístil na druhém místě 
jen těsně za jihlavským ma-
gistrátem. Třetí mezi městy 
skončil Hodonín. 

„Webové stránky jsou jed-
ním z informačních nástrojů, 
na jejichž rozvoji pracujeme 
dlouhodobě a jejichž význam 

nepodceňujeme i přes nástup 
sociálních sítí. Snažíme se ne-
jen ve všech ohledech dostát 
zákonným požadavkům, ale 
především se zaměřujeme na 
člověka: chceme, aby web byl 
maximálně funkční, přehled-
ný a informativní a techno-
logicky šel s dobou. Těší nás, 
že si toho všímají nejen uživa-
telé, ale také porota Zlatého 
erbu,“ řekl starosta města 
Petr Rys.

Potěšení neskrýval ani ve-
doucí oddělení informatiky 
MěÚ Radim Salzmann: „Web 
města Bruntálu dlouhodo-
bě slaví úspěchy v celostát-
ních kolech soutěže Zlatý 
erb a patří k absolutní špičce  

v této celostátní soutěži. Vždy 
mám však z dosaženého 
úspěchu radost a nesmírně si 
každého ocenění vážím. Chtěl 
bych i touto cestou poděko-
vat celému týmu oddělení 
informatiky a samozřejmě 
všem ostatním, kteří se na 
provozu webu města podílejí. 
Největší poděkování však zce-
la určitě patří mému kolegovi  
Janu Motalovi, webmasterovi 
webu města, který je základ-
ním pilířem těchto úspěchů 
a klíčovým pracovníkem ve 
vývoji a provozu webu města 
Bruntál. Web města patří mezi 
základní komunikační plat-
formy s občany a dosažená 
ocenění jsou vždy výsledkem 

našeho každodenního úsilí  
o dosažení maximální kvality 
v této oblasti.“

Soutěž letos oficiálně zaští-
tilo Ministerstvo pro místní 
rozvoj ČR, další záštity sou-
těži poskytly Ministerstvo 
vnitra ČR, Asociace krajů ČR, 
Svaz měst a obcí ČR, Sdru-
žení místních samospráv ČR 
a Sdružení tajemníků měst-
ských a obecních úřadů ČR. 

Bruntál zaznamenal v sou-
těži Zlatý erb výrazné úspě-
chy již v minulých letech. 
Například v roce 2019 skon-
čil v celostátním hodnoce-
ní třetí, rok před tím druhý  
a v roce 2015 získal absolutní 
vítězství.                             (JO)

Bruntálští učitelé sdíleli zkušenosti s kolegy z jiného kraje
Pedagogové z Olomouckého kraje ve čtvrtek 23. září hledali na bruntálských školách inspiraci pro svou práci 
mimo jiné i se znevýhodněnými dětmi. Celkem šlo o osmdesát učitelů ze Šternberka a Moravského Berouna. Část 
jich navštívila také místní mateřinky. 

Jednotka požární ochrany má nové vybavení pro extrémní situace
Město Bruntál pořídilo spe-

cializovanou techniku pro 
řešení mimořádných událostí 
vzniklých nadprůměrnými 
sněhovými srážkami či masiv-
ními námrazami. 

Celé území obce s rozšíře-
nou působností Bruntál je za-
řazeno do tzv. exponovaného 
území dotčeného zvýšenými 
riziky v souvislosti se změna-
mi klimatu. Vznikají tak vyšší 

nároky na civilní bezpečnost, 
ochranu obyvatelstva a ži-
votního prostředí. Nutností je 
tedy dostatečná vybavenost 
jednotek požární ochrany. 

Toho si je vědomo i město 
Bruntál, a proto letos ve spo-
lupráci s Jednotkou požární 
ochrany města Bruntálu zrea-
lizovalo projekt, díky kterému 
byla pořízena mobilní elek-
trocentrála, velkokapacitní 

nafukovací záchranný stan, 
6 ks radiostanic, souprava 
prostředků pro odstraňování 
spadlých stromů a osvětlova-
cí souprava. 

Celkové náklady projektu 
s názvem „Technika pro JPO 
města Bruntál“ (reg. č. CZ.06.

4.59/0.0/0.0/16_076/0014406) 
činí 709 493,49 Kč, z toho 660 
145,5 Kč je hrazeno z dotace  
z Integrovaného regionální-
ho operačního programu. 

Petra Rybárová, 
Městský úřad v Bruntále

Dvě desítky pedagogů 
například zavítaly na be-
sedu do Základní školy 
Bruntál, Okružní 38. Ředi-
tel Leoš Sekanina nejprve 
školu představil formou 
prezentace, poté učitele 
po škole provedl. Hosty 
zaujalo především vy-
bavení školy, zajímali se  
o spolupráci a komuni-
kaci s rodiči. Hovořilo se 
také o možnostech finan-
cování. 

„Cílem bylo sdílet zku-
šenosti, které školy mají s 
výukou znevýhodněných 
žáků. Informace o tom, 
jak funguje jiná škola, jsou 
pro nás přínosné. Jsme  

z jiného kraje a tento vý-
jezd pro nás byl možností, 
jak se inspirovat,“ uved-
la Veronika Machowská, 
která ve skupině zastu-
povala MAS Šternbersko 
o.p.s. Zástupci bruntál-
ských škol by měli podob-
nou návštěvuv Olomouc-
kém kraji absolvovat na 
jaře. 

Výjezd za zkušenost-
mi pedagogů do jiného 
kraje se konal v rám-
ci projektu Společně 
za kvalitní vzdělávání, 
na němž spolupracuje  
MAS Hrubý Jeseník o.p.s.  
a MAS Šternbersko o.p.s. 

(zup)

Výsledky celostátního kola Zlatého erbu najdete na www.mubruntal.cz.

Pokračování z titulní strany

Pedagogové z Olomouckého kraje si v ZŠ Bruntál, Okružní 38 pro-
hlédli i nové 3D tiskárny. Škola je pořídila v rámci projektu školních 
inkubátorů na podporu podnikavosti dětí. 	                          Foto: zup
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Krádeže v prodejnách
jsou časté 
Například v pondělí  

6. září strážníci zaznamena-
li případ, kdy se návštěvník 
Kauflandu přímo v prodej-
ně najedl a jídlo notně zapil 
alkoholem, čímž způsobil 
škodu ve výši 227 korun. 
Ostraze pouze řekl, že nemá 
peníze na zaplacení. Jelikož 
byl v nedávné minulosti 
trestán, strážníci jej s ohle-
dem na možné spáchání 
trestného činu předali Policii 
ČR. Zcela stejné problémy si 
obdobným způsobem na-
dělal muž, který se ve středu  
8. září večer pokusil odnést 
z Kauflandu bez placení kos-
metiku za 160 korun. Také 
on skončil na Policii ČR.

V úterý 7. září odpoledne si 
mladík v prodejně Lidl strčil 
do kapsy energetický nápoj 
a odcházel skrze blok pokla-
den bez zaplacení. Jeho po-
kus byl odhalen a dotyčný 
dostal pokutu. 

K drobné krádeži v Kau-
flandu vyjeli v pondělí  
13. září večer, kdy se muž 
pokusil odejít z prodejny  
s nezaplaceným vínem za sto 
korun. Obdobnou situaci na 
stejném místě řešili i za dal-

ších čtyřiadvacet hodin, kdy 
byl předmětem zájmu jiné-
ho muže chlazený pokrm za  
75 korun. Oba případy byly 
předány správnímu orgánu.

Během úterý 14. září byli 
strážníci dvakrát upozor-
něni na chování nezletilců 
v prodejnách. Nejprve byly 
přistiženy čtyři děti při krá-
deži cukrovinek, ke které se 
předtím navzájem „hecova-
ly“. Strážníci je předali rodi-
čům a o jejich chování infor-
movali sociální pracovníky. 
Několik hodin poté se v jiné 
prodejně výrostci pokusili 
nasadit na hlavu papírovou 
krabici nakupujícímu zákaz-
níkovi. Do příjezdu strážníků 
stačili utéct.

Vandalové zničili lavičku
V minulých dnech došlo 

k vandalskému poškození 
lavičky ve skate parku, kdy 
byla zdemolována nejen se-
dací část, ale také vytrženy 
patky ze země. Strážníkům 
se podařilo identifikovat  
a usvědčit dvojici nezleti-
lých pachatelů. Vzhledem  
k jejich nízkému věku a ná-
hradě škody se bude přípa-
dem zabývat správní orgán 

Konzumovali alkohol 
na veřejnosti
Celkem třikrát během ví-

kendu 11. a 12. září strážníci 
zaznamenali porušení obec-
ně závazné vyhlášky zaka-
zující konzumaci alkoholu 
na vybraných veřejných 
prostranstvích, konkrétně 
v ulicích Jesenické a Rýma-
řovské. Za přestupky byly na 
místě uloženy pokuty. 

Muž chtěl měnit eura
V úterý 21. září odpoled-

ne byli strážníci požádáni  
o pomoc s mužem, který se 
v bance dožadoval výměny 
dvoueurové mince za ko-
runy. Když mu bylo vysvět-
leno, že taková směna se 
neprovádí, začal se chovat 
nevhodně a odmítal prosto-
ry opustit. Strážníci muže 
vyvedli a vzhledem k jeho 
podnapilosti jej předali zná-
mému. 

Chtěl si odnést alkohol 
Předmětem drobných krá-

deží v bruntálských prodej-
nách byl zejména alkohol. 
Například ve středu 22. 
září odpoledne si návštěv-
ník Penny Marketu ukryl 
pod bundu láhev vodky za  

90 korun, avšak jeho pokus 
byl odhalen, takže musí za-
platit pokutu. Láhev alkoho-
lu za 180 korun pak „uvízla“  
v batohu nezletilce v Kauflan-
du v neděli 26. září. Vzhledem 
k věku dotyčného strážníci 
předali matce a o události 
spravili sociální pracovníky. 

Další opilý potřeboval 
zvednout
V závěru týdne strážníci 

„sbírali“ z veřejných pro-
stranství podnapilé jedince. 
Například v pátek 24. září  
v podvečer ležel v Revoluč-
ní ulici muž, který si navíc 
stěžoval na bolest po ztrátě 
rovnováhy a pádu na zem. 
Hlídka mu přivolala rychlou 
záchrannou službu a dotyč-
ný skončil v nemocnici. 

Chtěla odnést baterie
Další drobnou krádež stráž-

níci řešili v neděli 26. září 
večer. Návštěvnice Kauflan-
du se pokusila odnést z pro-
dejny bez zaplacení baterie  
v celkové hodnotě 250 korun. 
Argumentovala, že dodava-
tel energie odpojil její do-
mácnost od proudu a chtěla 
by mít doma alespoň nějaké 
světlo. Dostala pokutu. 

Klavírní recitál Kristiny 
Markové Stepasjukové
ve čtvrtek 14. října 
sál ZUŠ Bruntál
Koncerty vážné hudby  

v Bruntále pokračují a diváci 
se mohou těšit na náhradní 
termíny většiny umělců z loň-
ské sezony. Klavíristka z Prémi-
ové listiny mladých již v sedmi 
letech zvítězila v mezinárod-
ní klavírní soutěži Amadeus  
v Brně a stejnou soutěž vyhrá-

la také v roce 2002. Studova-
la na pražské HAMU ve třídě 
prof. I. Klánského a později 
komorní hudbu ve Vídni. Je 
laureátkou mnoha národních 
i mezinárodních soutěží, dr-
žitelkou uznání a účastní se 
mezinárodních mistrovských 
kurzů. Náhradní termín za  
25. března 2020 loňské sezony 
Kruhu přátel hudby. Vstup-
né 200 Kč, studenti a senioři  
150 Kč. 

Sexem ke štěstí 
ve čtvrtek 21. října 
v 19.00 hodin v divadle
Po dlouhém čase pande-

mie konečně začíná hrát  
i bruntálské městské divadlo. 
Po komedii Blázinec, v níž 
exceloval Miroslav Táborský, 
bude uvedena ve čtvrtek  
21. října v 19.00 hodin kome-
die Sexem ke štěstí. Pikantní 

a poněkud ztřeštěná kome-
die, jejíž autorem a zároveň 
režisérem je již osvědčený 
divadelní tvůrce Jakub Zin-
dulka, zahájí divadelní cyklus 
Podzimní předplatné. 

Přestože v představení ne-
padne jediné vulgární, ba ani 
ošklivé slovo, doporučujeme 
jej mládeži až od 15 let. Vol-
né vstupenky můžete zakou-
pit v MIC nebo v divadle za  
270 a 250 Kč.

Obsazení: Martina Hudečko-
vá, Vladimír Kratina, Jitka Jež-
ková, Vilém Udatný a Jakub 
Zindulka.

Slepá láska
12. listopadu v 19.00 hodin 
v divadle
V pátek 12. listopadu bude 

v divadle uvedena další ko-
medie, tentokrát napínavý ro-
mantický příběh ze ze součas-
ného New Yorku o zklamání  
i naději, ale i o přátelství a lásce. 
Jejím autorem je Philipp Moog 
a Frank Röth, jmenuje se Slepá 
láska, zahraje ji Divadlo U Valšů 
Praha, hrají Carmen Mayerová, 
Eliška Jansová, Robert Hájek, 
František Skopal.

Vstupenky na představe-
ní lze stále zakoupit, a to do 
přízemí i na balkon. Vstup-
né 270 a 250 Kč. Zakoupe-
né vstupenky a abonentky  
z Jarního předplatného na 
původní datum 5. května 
2020 zůstávají v platnosti. 
Jen prosíme držitele o jejich 
výměnu v divadle.                 (DD)

Kdy v Bruntále na koncert nebo do divadla

Informační servis Městské policie Bruntál
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Na bruntálském plenéru se setkali malíři ze tří zemí

Již podruhé se v Bruntá-
le setkali místní i zahraniční 
výtvarníci na Mezinárodním 
výtvarném plenéru. Prv-
ní ročník uspořádala v roce 
2019 zdejší kreslířka a malíř-
ka Růžena Urbanová, která 
akci vedla i letos. Tentokrát 
ale pod záštitou města Brun-
tálu, které výtvarný plenér 
organizovalo. „Je to opravdu 
prestižní záležitost. Máme tady 
významné profesionální malí-
ře, někteří jsou zde již podruhé  
a do Bruntálu se těšili. Myslím, 
že v budoucnu má Bruntál 
šanci stát se v této oblasti po-
jmem,“ uvedla Růžena Urba-
nová. 

Stejně jako v minulém roč-
níku i letos malíři různými 
technikami ztvárňovali pů-

vaby bruntálských zákoutí. 
Město si prohlédli během 
procházky, a to dokonce  
i z ptačí perspektivy. 

„Úplně nejlepší dáreček, který 
jsme dostali, byl výstup na kos-
telní věž. Já moc ráda maluji 
střechy. Každé město je má jiné. 
Střecha to je taková skoro geo-
metrická abstrakce a já mám 
ráda architektonické detaily. 
Vytvořila jsem již několik te-
matických sérií, například brá-
ny, lavičky a střechy. To je můj 
koníček. Takže v dalším roční-
ku budu malovat bruntálské 
střechy. Minule jsem malovala 
uličku, letos maluji náměstí,“ 
prozradila Eva Lorenzová  
z Košic, která se stejně jako 
další účastnice bruntálského 
plenéru Iveta Filipczyková  
z Ostravy může pochlubit řa-
dou výstav. Stejně tak i další 

účastníci plenéru patří mezi 
výtvarníky známé i v zahra-
ničí. Celkem se jich v Brun-
tále sešlo jedenáct. Růžena 
Urbanová a Renata Mguni 
reprezentovaly Bruntál a Iveta 
Filipczyková Ostravu. Z Polska 
dorazili Lidia Domagala, Jozéf 
Wierzbicki, Waclaw Sobieraj, 
Urszula Miacz-Sobieraj, ze Slo-
venska přijela Eva Lorenzová, 
Eleonóra Kovalčíková, Darina 
Kolibárová a Marián Kopko. 
„Předáváme si navzájem zku-
šenosti a navzájem se pod-
porujeme. Je důležité, že díky 
podobným setkáním se rozši-
řuje pomyslná síť mezi umělci  
a Bruntál je její součástí,“ doda-
la Růžena Urbanová. 

Příležitost setkat se s kumš-
týři dostaly také děti z brun-
tálských základních škol. Ty, 
které plenér navštívily, zažily 

atmosféru při výtvarném tvo-
ření a mohly s malíři debato-
vat o jejich cestě k malování.

Práce účastníků plenéru 
jsou do 8. října k vidění ve fo-
yer bruntálského divadla, kde 
jsou vystaveny také práce dětí 
ze Základní umělecké školy 
v Bruntále a dětí z polského 
Prudniku. 

Setkání bylo totiž součástí 
dvouletého dotačního česko-
-polského projektu Společný 
kulturní rok. Poskytovatelem 
dotace je Euroregion Praděd  
v programu Interreg V-A Čes-
ká republika – Polsko. Součástí 
plenéru byla návštěva Prudni-
ku, kde se výtvarníci setkali se 
zástupci dotačního partnera 
organizace Prudnicki Ośrodek 
Kultury I Biblioteki Publicznej 
W Prudniku a s výtvarnicí 
Agathou Wilczek.                (zup)

Koncert je prvním ročníkem bruntálskonovoměstské kulturní družby
ZEVL (ZuzanaEmaVěrka-

Lenka) je novoměstský dám-
ský vokální pěvecký kvartet, 
který nemá žádná očekávání 
ani ambice, ale zpívá s ne-
skonalým nadšením, z plné-
ho srdce i z plných plic.

Koncert dámského vo-
kálního kvarteta z Nového 
Města na Moravě, zpívající-
ho „a cappella“ písně růz-
ných žánrů, od lidovek přes 
spirituály, po world music, 

se uskuteční 23. října od  
19.00 hodin v Music Pubu 
(Okružní 13, Bruntál, bar na 
rohu, bývalý Barbar). Vstup-
né je dobrovolné. Vystoupe-
ní se plynule promění v hu-
dební a zpěvný večer, kdy se 
interprety stanou všichni zú-
častnění. Opěvovat se bude 
propojení dvou úžasných 
měst – Bruntálu a Nového 
Města na Moravě. 

(zup)

Smetanovo trio
9. listopadu v 19.00 hodin 
v sále ZUŠ
Smetanovo trio, založené ve 

30. letech 20. století klavíris-
tou Josefem Páleníčkem, pa-
tří k nejprestižnějším součas-
ným českým souborům. Jitka 
Čechová – klavír, Jan Talich 
– housle, Jan Páleníček – vio-
loncello. Náhradní termín za 
duben 2020. Vstupné 200 Kč, 
studenti a senioři 150 Kč.

Tod Sharpville (UK) 
aneb Ten, co hrál 
se všemi důležitými
10. listopadu v 19.00 hodin 
v divadle
Zpěvák, skladatel a fenome-

nální kytarista Tod Sharpville 
(narozen 1970) je význam-

ným představitelem brit-
ských aristokratických kruhů, 
ze kterých však již v mládí 
doslova „zběhl“ k blues. Shar-
pville debutoval v roce 1994 
(jako 24letý) albem Touch 
of Your Love (Dotek tvé lás-
ky). Dílo dosáhlo značného 
dobového kritického ohlasu 
a bylo vyhlášeno nejlepším 
britským bluesovým albem 
roku (British Blues Conne-
ction Awards). V této době 
Sharpville sestavoval dopro-
vodné kapely pro evropská 
turné amerických rockových 
a bluesových umělců, jako 
byli Chuck Berry a Ike Turner. 
V roce 1995 získal cenu „nej-
lepší britský kytarista“, když 
ve finále porazil další nomino-
vané, Erica Claptona a Garyho 

Moorea. Toto oceněšní doslo-
va nakoplo jeho další sólovou 
kariéru a Todd si následně 
založil svůj vlastní Todd Shar-
pville Band.

Komedie 
s Ivou Janžurovou
11. února v 19.00 hodin 
v divadle
Herecká legenda Iva Jan-

žurová v nové komedii Pusť-
te mě ven! Náhradní titul za 
představení Božská Sarah 
(původní termín leden 2020). 
Výtečnou francouzskou ko-
medii, která nabízí opravdu 
mimořádnou hereckou příle-
žitost v podobě postavy vel-
ké hvězdy pařížského divadla 
a filmu Joce de Guérande, si 
herečka vybrala ke svému 

letošnímu životnímu jubileu, 
které oslavila na jaře. Odlo-
žená premiéra komedie byla  
v červnu letošního roku. 

Vstupenky si zachovávají 
platnost, jen prosíme diváky  
o jejich výměnu v divadle 
nebo v Městském informač-
ním centru na nám. Míru.   (DD)

Kdy v Bruntále na koncert nebo do divadla

Pokračování z titulní strany
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Při připomínce 30 let od prvního vydání zpravodaje Náš domov zveřejňujeme zprávy z těch nejstarších 
čísel, které máme v redakci uloženy. Vybíráme témata, která dle našeho úsudku stojí za to připomenout. 
Při jejich čtení a zkoumání prosím vzpomínejte na atmosféru doby, ve které záznamy vznikly, buďte 
prosím shovívaví.  
Hrdinové se mají připomínat, a tak také činíme. V Našem domově před 30 lety oslavovali Železníka a jeho žokeje 
Josefa Váňu. Vzpomeňte na tu velkou slávu, kterou se tady žilo řadu let. Najde ještě někdo doma plakát slavného 
koně nebo igelitovou tašku s kresbou Železníkovy hlavy? 						               (zup)

Náš domov č. 17/16. října 1991

Heroický výkon Železníka 
a Josefa Váni

Po hrdinském výkonu, který 
nemá obdoby, se stal Želez-
ník, sedlaný žokejem Váňou, 
počtvrté vítězem nejtěžšího 
dostihu kontinentu. 101. vel-
ká pardubická steeplechase, 
měřící 6900 m se 31 překáž-
kami, je historií a Železník 
ze stáje Agro Světlá Hora se 
stává legendou, která bude 
těžko překonána. 

Všechno bylo již okomen-
továno a také oslaveno, a tak 
jistě potěšíme příznivce do-
stihového sportu, když oci-
tujeme doslovnou odpověď 
Josefa Váni reportérovi těsně 
po vítězství. Řeč sice není 
„učesaná“, ale je vyřčená 
po nesmírném vypětí una-
veným, roztřeseným a také 
šťastným vítězem, proto má 
historickou hodnotu. 

„V podstatě já se sám při-
znávám, že jsem za to trochu 
mohl. Ale sám před sebou 
mám čisté svědomí, protože 
bych to udělal, kdyby tam ten 
kůň nespadl, tak jako loni na 
té šestce.“ 

Nasedl jste, pokračoval jste 
dál, věřil jste v tu chvíli, že zví-
tězíte? 

„Samozřejmě, že ne, protože 
vpředu byli samí dobrý koně. 
Ale věřil jsem, že Vašek Cha-
loupků tempo trošku zpomalí, 
protože pro Draka, do té doby, 

než jsem spadl já, se dostih 
vyvíjel dosti rychle. Sám měl 
problémy asi s držením, v kaž-
dém případě i tak Drak podal 
heroický výkon.“ 

Ocenění soupeře je jistě 
krásné sportovní gesto od 
Josefa Váni a nám nezbývá 
než upřímně poblahopřát 
vítězům (doufejme, že Želez-
ník dostal tu nejšťavnatější 
mrkvičku) a všem, kteří se za-
sloužili o oslavu dostihového 
sportu ve Světlé Hoře, podě-
kovat za popularitu našeho 
zapomínaného kraje. 

Redakce ND 
A jak na hrdinného koně 

Železníka vzpomíná inter-
netová Wikipedie?

Železník byl českosloven-
ský dostihový kůň, který 
jako jediný dokázal čtyřikrát 
(1987, 1988, 1989 a 1991) vy-
hrát Velkou pardubickou.

Narodil se v Šamoríně  
29. dubna 1978 a uhynul  
22. prosince 2004 v Malé 
Morávce. Matka ruského 
chovu se jmenovala Želatina, 
otec Zigeunersohn byl ple-
meníkem v Německu. V říj-
nu 1979 ho koupil Agroche-
mický podnik ve Slavkově  
u Brna. Zpočátku běhal ro-
vinné dostihy a až v roce 
1982 poprvé zkusil proutěn-
ky. Následovalo zranění zad-
ní nohy na pastvině a kůň byl 
prodán do Státního statku 

Světlá Hora. Že-
lezník se nakonec 
uzdravil a mohl 
pokračovat v do-
stizích, zpočátku 
s Antonínem No-
vákem v sedle.

S t e e p l e c h a s e 
začal běhat od 
roku 1983. Ještě 
v témže roce za-
čal vítězit. První 
Velkou pardubic-
kou běžel 6. října 
1985 s Antoní-
nem Novákem  
v sedle. Přestože 
se Železník bez 
potíží kvalifikoval a vítězil  
v mnoha dostizích sezóny, ne-
povedlo se mu vyhrát Velkou 
pardubickou ani v roce 1986. 
Zvítězit se mu podařilo až  
v roce 1987 s žokejem Jose-
fem Váňou v sedle a novým 
traťovým rekordem 9:56,13. 
S žokejem Váňou zvítězi-
li ještě v letech 1988, 1989  
a 1991. První tři vítězství vy-
hrál Železník, jak uvádí výrok 
dostihové komise, velmi leh-
ce. To se však nedá říci o jeho 
vítězství čtvrtém, kdy Želez-
ník upadl na Poplerově skoku. 
Žokej Váňa na ryzáka znovu 
nasedl a po stíhací jízdě zvítě-
zili před druhým Drakem.

V roce 1990 po kolizi s ji-
ným koněm Železník upadl 
a dostih nedokončil. Napo-

sledy startovala tato dvoji-
ce v roce 1992. Tento ročník 
Velké pardubické byl však 
ovlivněn demonstranty, kteří 
způsobili zmatek mezi koň-
mi. Železník doplatil na ko-
lizi jiných dvou koní a ztratil 
svého jezdce. Pravidla už ne-
dovolovala znovu nasednout  
a pokračovat v dostihu. Želez-
ník byl vyhlášen koněm roku 
v letech 1987, 1988 a 1991.

Kůň si později na vyjížďce 
zlomil korunkovou kost pra-
vé zadní nohy a nemohl zá-
vodit. Ve Světlé Hoře se stal 
turistickou atrakcí. Zemřel ve 
vysokém věku 26 let. Za svou 
kariéru absolvoval 58 dosti-
hů: 30× zvítězil, 9× byl druhý, 
jednou třetí, jednou čtvrtý, 
dvakrát pátý, výhry činily  
1 723 800 korun.                  (zup)

Chystá se pátý ročník akce Včera, dnes a zítra 
Každý z nás má občas pro-

blém se spaním, pamětí, ne-
soustředěností, nebo dokon-
ce zapomínáním. Většinou 
těmto příznakům nevěnu-
jeme pozornost a s lehkos-
tí je přejdeme. Časem však 
mohou tyto příznaky přejít 
v něco víc než pouhé zapo-
mínání. „Každý, kdo navštíví 
tuto akci, bude mít možnost 
nechat si udělat vyšetření pa-
měti a vyzkoušet si také růz-
ná cvičení na trénink paměti.  

K dispozici bude měření tlaku, 
hodnoty cukru v krvi a nebude 
chybět ochutnávka zdravé vý-
živy nebo vyšetření chodidel. 
Návštěvníci se též podívají na 
nejrůznější zdravotnické po-
můcky, můžou si nechat zdar-
ma namasírovat šíji,“ řekla 
Renata Rychlíková, organizá-
torka akce. 

Fosanima o.p.s. zve veřej-
nost na pátý ročník akce Vče-
ra, dnes a zítra, která se ve 
městě Bruntále uskuteční ve 

čtvrtek 21. října od 10.00 do 
16.30 hodin v Konferenčním 
sále Opal-Havlík na ulici Dr. 
E. Beneše v Bruntále (bývalý 
ARS). Areál je bezbariérový,  
s možností využití výtahu.

„Jsem velice ráda, že pozvá-
ní na naši akci přijal Martin 
Kuliha, bruntálský neurolog, 
který návštěvníkům předá in-
formace o příčinách, přízna-
cích a rizicích demence a také 
např. Andrea Pražáková, kte-
rá naopak všem zájemcům 

poradí ohledně příspěvku na 
péči,“ uvedla Barbara Voj-
tíšková, spoluorganizátorka 
celé akce. 

Další informace s letáky 
budou k dispozici na www.
fosanima.cz, v městském in-
formačním centru, v měst-
ské knihovně, na městském 
úřadu a dalších veřejně do-
stupných místech. Akce je fi-
nančně podpořena městem 
Bruntál. 

Renata Rychlíková
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75 let českého gymnázia v Bruntále
Gymnázium v Bruntále si v tomto roce připomíná 75 let od vzniku prvního českého gymnázia na území města. 

Dějiny bruntálského gymná-
zia jsou o hodně starší. První 
gymnázium založili piaristé  
a oficiálně se zde začalo vyučo-
vat v roce 1731. Jeho činnost 
byla ukončena v roce 1773. 
Druhé gymnázium působilo 
ve městě v letech 1871 až 1889 
a neslo přívlastek státní nižší 
gymnázium. V pořadí již třetí 
vzniklo v roce 1908 jako státní 
reálné gymnázium, které od 
roku 1912 sídlilo v nově po-
stavené budově na křižovatce 
dnešních ulic Jesenická a Du-
kelská. Jelikož byl Bruntál ně-
meckým městem, hlavním ja-
zykem na škole byla němčina. 
Za nacistické okupace v letech 
1938 až 1945 bylo státní reálné 
gymnázium změněno na vyšší 
střední školu, ve které se vy-
učovalo až do počátku května 
1945, kdy byla výuka zrušena, 
neboť se k městu blížila Rudá 
armáda a většina profesorů  
i studentů z města uprchla.

Po obnovení českosloven-
ské státní moci a rozhodnutí 
o odsunu německého obyva-
telstva začali již od počátku 
školního roku 1945/1946 usilo-
vat političtí a školští pracovníci 
Bruntálu o to, aby město mělo 
vlastní střední školu a aby na 
místě bývalého německého 
reálného gymnázia bylo ote-
vřeno české reálné gymná-
zium. Dne 11. září 1945 byla 
odeslána na Ministerstvo škol-
ství a osvěty v Praze žádost 
města Bruntálu o otevření 
českého reálného gymnázia. 
Ministerstvo odpovědělo pří-
pisem z  27. října 1945, že pro 
nedostatek středoškolských 

profesorů nelze školu zatím 
otevřít. Když neuspěly ani dal-
ší intervence u moravskoslez-
ské Zemské školní inspekce  
v Brně, byla z Bruntálu vypra-
vena přímo do Prahy delegace 
ve složení: předseda místní 
správní komise Ladislav Hlad-
ký, předseda okresní správní 
komise Jan Doležel, okresní 
školní inspektor Josef Juříček  
a školský referent místní správ-
ní komise a řídící učitel Karel 
Kratochvíl, která byla 29. ledna 
1946 přijata sekčním šéfem 
Ministerstva školství a osvěty 
J. Dvořáčkem a ministerským 
radou Dr. Gabrielem. Ti brun-
tálským představitelům pora-
dili, co je nutné pro otevření 
školy udělat, a slíbili, že se do 
Bruntálu podívají osobně. Po 
jejich návštěvě a po rozhod-
nutí městské rady z 20. února 
1946, že město převezme na 
sebe závazky, které jinak pří-
slušely ministerstvu (zařídí na 
vlastní náklady školu tak, aby 
vyhovovala vyučovacím úče-
lům, a postará se o byty uči-
telům), již nic nestálo v cestě 
otevřít v Bruntále gymnázium. 

Výnosem Ministerstva 
školství a osvěty Republiky 
československé z 27. 2. 1946  
č. A-79490/46 – III/4 bylo ote-
vřeno s platností od počátku 
druhého pololetí školního 
roku 1945/1946 české státní 
reálné gymnázium. 

Bylo umístěno v budově 
bývalého německého stát-
ního reálného gymnázia na 
rohu tehdejší Anglické ulice 
a třídy Maršála Stalina (dneš-
ní Dukelská a Jesenická ulice). 
Škola byla částečně opravena, 
učebny a schodiště vymalo-
vány a opraveno ústřední to-
pení. Vnitřní zařízení budovy, 
pokud bylo na konci války 
poničeno nebo odcizeno, 
bylo doplněno místní správní 
komisí z majetku konfiskova-
ného Němcům.

V přízemí budovy byla po 
levé straně od hlavního vcho-
du místnost pro školníka, po 
pravé tři učebny, jeden kabi-
net a tělocvična se šatnami. 
Vedlejším vchodem z dnešní 
Jesenické ulice (dnes vchod 
již neexistuje) se vcházelo do 
bytu školníka a čtyřpokojové-
ho bytu ředitele školy.

V 1. poschodí byly čtyři 
učebny, dvě místnosti pro 
přírodopisné sbírky a pro 
přírodopisná praktika, příro-
dopisný kabinet, ředitelna, 
sborovna, místnost pro žá-
kovskou knihovnu, učebna 
fyziky a sbírky fyzikální.

Ve 2. poschodí byla umístě-
na učitelská knihovna, poslu-
chárna chemie, sbírky che-
mické, kreslírna a kabinet pro 
sbírky kreslení.

Škola neměla své hřiště, bo-
tanickou zahradu a ani vhod-

ný pozemek, který by sloužil 
k pěstitelským účelům. Tělo-
cvična byla ve špatném stavu, 
chyběly sprchy a vyhovující 
umývárny.

Gymnázium zdědilo po ně-
meckém gymnáziu dosti ob-
sáhlé sbírky fyzikální, chemic-
ké, přírodovědné a výtvarné 
a taktéž rozsáhlou knihovnu. 
Sbírky však byly ke konci vál-
ky a těsně po ní značně po-
škozeny a cenné přístroje byly 
rozkradeny. Veškerá literatura 
byla v němčině.

Prozatímní správou školy byl 
pověřen Bohumil Ondroušek, 
bývalý profesor Gymnázia  
v Hodoníně, kterého do Brun-
tálu vyslala moravskoslezská 
zemská rada. 

Dne 21. března 1946 v 9 ho-
din se konalo slavnostní zahá-
jení vyučování za přítomnosti 
předsedy okresní správní ko-
mise Jana Doležela, předsedy 
místní správní komise Ladisla-
va Hladkého, zástupců úřadů 
a rodičů žáků. Po zahájení 
odevzdal předseda místní 
správní komise Ladislav Hlad-
ký ústav zatímnímu správci 
Bohumilu Ondrouškovi. Pra-
videlné vyučování se rozběh-
lo 22. března 1946. 

Členy prvního profesorské-
ho sboru Státního reálného 
gymnázia v Bruntále se stali:

zatímní správce (ředitel) – 
Bohumil Ondroušek

První ředitel gymnázia.
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profesor – Jaroslav Černý za-
tímní profesor – Jiří Vrzala

odborní učitelé – Marie 
Anna Zapletalová, Jan Šimko, 
Rudolf Vašek

výpomocní učitelé – Franti-
šek Bardoň a Alois Lapecký

K zápisu se přihlásilo 85 stu-
dentů a byly otevřeny čtyři 
třídy:

2. ročník – 26 žáků (16 chlap-
ců a 10 dívek), třídní učitelka 
Marie Anna Zapletalová

3. ročník – 24 žáků (10+14), 
třídní učitel Rudolf Vašek

4. ročník – 23 žáků (13+10), 
třídní učitel Jaroslav Černý

5. ročník – 12 žáků (10+2), 
třídní učitel Jiří Vrzala

Žactvo školy většinou tvořili 
žáci a žákyně z měšťanských 
škol, pouze 21 žáků přišlo  
z různých středních škol z celé 
Moravskoslezské země.

Do konce školního roku zbý-
valy jen tři měsíce, a proto byla 
práce učitelského sboru velmi 
namáhavá. Učivo bylo nutné 
upravit tak, aby se probralo 
jen to nejdůležitější, co budou 
studenti potřebovat do dal-
ších ročníků. To vše ještě kom-
plikoval nedostatek českých 
učebnic, chyběla žákovská 
knihovna s českými knihami, 
ve městě ještě nebyla česká 
veřejná knihovna ani čítárna 
a ani jiné kulturní či vzděláva-
cí instituce pro děti a mládež, 
takže žáci všech bruntálských 
škol neměli příležitost k dal-
šímu sebevzdělávání. Učitelé 
museli většinu studijních ma-
teriálů připravovat sami a pro 
žáky je opisovat.

23. května 1946 bylo ustano-
veno rodičovské sdružení, ale 
spolupráce s rodiči nebyla na 
dobré úrovni. Ti měli spous-
tu svých problémů a starostí  
s příchodem do pohraničí  
a dětem se patřičně nevěnovali. 

Celkový prospěch studentů 
na konci školního roku byl za 
těchto podmínek uspokojivý, 
neprospělo cca 8 % žáků. Ne-
dostatky ve znalosti ruštiny  
u mnohých žáků zhoršily pro-
spěch.

Tak takto vypadaly první 
měsíce českého gymnázia  
v Bruntále. 

Na počátku školního roku 
1946/1947 bylo zapsáno již 
139 studentů. V následujícím 
školním roce mělo gymnázi-
um osm ročníků, tedy i první 

oktávu. S ní přišly v roce 1948 
poprvé v historii města matu-
ritní zkoušky v českém jazyce.

Rokem 1948 došlo k výraz-
ným politickým a společen-
ským změnám, které se mu-
sely odrazit i v životě školy.  
Mimo jiné začalo i období 
organizačních změn ve škol-
ství. V průběhu školního roku 
1948/1949 vstoupil v platnost 
zákon o jednotné škole, po-
dle kterého byla gymnázia 
přeměněna na školy čtyřleté.

S nástupem totalitní komu-
nistické vlády museli bruntál-
ské gymnázium z politických 
důvodů opustit dosavadní 
ředitel školy B. Ondroušek  
a i většina tehdejších učitelů, 
vyloučeni byli dva studenti.

Na počátku školního roku 
1948/1949 z názvu školy vypa-
dává slůvko státní a byl otevřen 
pouze 4. až 8. ročník. Od škol-
ního roku 1949/1950 se název 
mění na Gymnázium Bruntál.

Už v roce 1953 byla schvá-
lena další podstatná reforma 
školství, ve svých důsledcích 
ještě závažnější než ta první.  
Školu zasáhla od školního 
roku 1953/1954. Gymnázium 
se stalo spolu se základní 
školou součástí jedenácti-
leté střední školy. Ta byla 
umístěna ve dvou budovách,  
v budově bývalé národ-
ní školy na Mahenově ulici  
a v hlavní budově na Dukel-
ské ulici. Na konci ledna 1958 
se celá škola přestěhovala do 
opravené budovy bývalého 

německého chlapeckého se-
mináře, tzv. Petrina.

Částečnou změnu k lepší-
mu přinesl až nový školský 
zákon z konce roku 1960, po-
dle kterého se od roku 1961 
Jedenáctiletá střední škola  
v Bruntále rozdělila na dvě 
samostatné základní devíti-
leté školy a na tříletou Střední 
všeobecně vzdělávací školu 
v Bruntále. Všechny tři školy 
sídlily na Petrině.

V roce 1968 byl přijat zákon, 
který všeobecně zaměřeným 
středním školám vrátil tradič-
ní název gymnázium a změ-
nil délku studia ze tří na čtyři 
roky.

Tak se v roce 1968 i Střední 
všeobecně vzdělávací škola 
v Bruntále přeměnila opět  
v gymnázium, tentokrát čtyř-
leté. Škola nutně potřebovala 
nové prostory.

V letech 1979 až 1982 se 
podařilo uskutečnit gene-
rální opravu bývalé budovy 
státního reálného gymnázia 
v Dukelské ulici, kam se gym-
názium v září roku 1982 pře-
stěhovalo. 

Další změny přicházejí s lis-
topadem 1989. Po tzv. same-
tové revoluci jsou opět zříze-
na víceletá gymnázia. Na naší 
škole vedle čtyřletého studia 
bylo zavedeno i šestileté stu-
dium (v letech 1993 až 2001)  
a od  školního roku 1995/1996 
i osmileté studium. Ve škole se 
opět objevily tradiční názvy 
tříd od primy až po oktávu.

Do dalšího vývoje školy za-
sáhly reorganizace Krajského 
úřadu Moravskoslezského 
kraje. Od 1. ledna 2012 bylo 
Gymnázium Bruntál sloučeno 
se Sportovním gymnáziem ve 
Vrbně pod Pradědem. Název 
školy se změnil na Všeobecné 
a sportovní gymnázium Brun-
tál a vznikla dvě pracoviště, 
hlavní v Bruntále a odlouče-
né ve Vrbně pod Pradědem. 
K osmiletému a čtyřletému 
studiu přibyl čtyřletý obor se 
sportovní přípravou.

K 1. září 2012 bylo ke gym-
náziu připojeno i bývalé 
Městské osmileté gymnázi-
um Bruntál, které do té doby 
spadalo pod Základní školu  
a Městské osmileté gymná-
zium Bruntál ve Školní uli-
ci sídlící v budově Petrina 
(fungovalo od školního roku 
1993/1994). Žáci této býva-
lé školy po celý školní rok 
2012/2013 chodili do původní 
budovy a od 1. září 2013 se 
přestěhovali do budovy v Du-
kelské ulici.

Od 1. září 2015 se i žáci  
z odloučeného pracoviště ve 
Vrbně pod Pradědem přestě-
hovali do Bruntálu a střední 
škola ve Vrbně zanikla. 

V Bruntále a na území s roz-
šířenou působností města 
Bruntálu zůstalo pouze jedi-
né gymnázium – Gymnázium 
Bruntál sídlící v historické bu-
dově v Dukelské ulici.

Antonín Zgažar, 
Gymnázium Bruntál

Profesorský sbor v roce 1947.
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Průvodce městem Bruntálem – od Klubu Za starý Bruntál  
Vážení čtenáři, příznivci a sběratelé naší rubriky Průvodce městem Bruntálem od Klubu Za starý Bruntál. S politováním 

musíme oznámit, že i technický pokrok si občas vybírá svou daň. Což se stalo i nyní, kdy kvůli nezvratné poruše počítače 
naši milí historikové přišli o svá cenná data. Náprava škod chvíli potrvá. Rubrika se vrátí hned, jak to bude možné. Děkujeme 
za pochopení. 												                       (zup)  

Poslední rok v československém Bruntále
Jan Brothánek 

XVIII. Mentalita úřednic-
tva bezpečnostních úřadů 

2. část

O některých německých 
úřednících bylo nám zná-
mo, že jsou nacionálně vel-
mi založeni a že mnozí jsou  
i tajnými členy SdP. Byli jsme 
sice vůči nim opatrní, ale  
i s nimi byl styk českého 
úřednictva vždy zcela korekt-
ní a přátelský. Byliť tu vesměs 
lidé prostí, skromní, dobří  
a ve službě svědomití a pra-
covití. Vzpomínám na jméno 
veterinárního rady Ferdinan-
da Schustera, uvědomělého 
Němce a tajného stoupence 
SdP, který pro svoji milou  
a kolegiální povahu byl všemi 
ctěn. Jeho životním přáním 
bylo, aby byl ještě jmenován 
veterinárním radou. Byl to-
tiž pro naprostou neznalost 
státního jazyka při jmeno-
vání několikráte přeskočen 
a sloužil dlouho v hodnosti 
vrchního veterinárního ko-
misaře. Přál si toto jmenování 
jedině z místních společen-
ských ohledů, nikoliv snad  
z finančních důvodů, ježto 
byl hodně zámožný. Vyjadřo-
val se vůči nám vícekráte, že 
by si přál jmenování veteri-
nárním radou proto, aby jeho 
manželka mohla býti ve spo-
lečnosti titulovaná od dam 
paní radovou, a dále, aby jed-
nou, až zemře on sám, aspoň 
na jeho pomníku stálo, že byl 
veterinárním radou.

Dlouho čekal na jmenování, 
ale přece se ho v republice 
dočkal! Takřka v posledním 
okamžiku, koncem srpna 
1938, dostal k nevýslovné 
své radosti jmenovací dekret. 
Všichni jsme mu toho přáli! 
Jeho jmenování bylo pamě-

tihodnou událostí v životě 
úřednictva okresního úřadu 
a bylo také patřičně oslaveno 
v hotelu Mann-Thiel. Žádný 
úředník nesměl bez vážného 
důvodu dle přání veterinár-
ního rady Schustera při této 
oslavě jeho jmenování chy-
běti!

Při evakuaci zůstal veterinár-
ní rada Schuster dobrovolně  
v Bruntále a dle zpráv, které 
nás teď došly, zemřel v polo-
vici listopadu 1938 po krát-
ké zákeřné nemoci. Býval  
v posledních létech již churav. 
Snad i jeho přání o příslušném 
nápisu na náhrobním pomní-
ku bude zajisté splněno!

Vzpomínám dále na pří-
kladně svědomitého a praco-
vitého pomocného kancelář-
ského úředníka Adolfa Rufa, 
rodáka z Horního Benešova. 
Byl to dobrý a hodný člověk, 
který až do poslední doby se 
o politiku nestaral a který si 
neúmornou pílí osvojil do-
konalou znalost české řeči. 
Mluvil plynně česky, pouze 
výslovnost některých slov 
měl někdy špatnou. Říkával 
např. „či“ (místo „tři“), nebo 
„hlapec“ (místo „chlapec“), 
mluvil-li o svém synku. I jeho 
přáním bylo, aby byl jmeno-
ván kancléřským oficiálem, 
bohužel se splnění tohoto 
přání již nedočkal. Zůstal 
rovněž v Bruntále. Z českých 
úředníků nutno mi jako pří-
kladně svědomitého a pra-
covitého jmenovati hlavně 
dr. Miloše Matulu, komisaře 
politické správy, Karla Krau-
chera, účetního adjunkta  
a neúmorného správce úřed-
ní budovy, a Arnošta Maj-
nuše, pomocného kancelář-
ského úředníka. Ale i ostatní 
čeští úředníci byli bez výjim-
ky velmi dobří a svědomití 
pracovníci a bylo možno se 
na ně v národnostním ohle-

du vždy a ze všech okolností 
spolehnouti.

Také několik slibných květů 
lásky rozkvetlo mezi muž-
ským a ženským personálem 
okresního úřadu, ale i naši mi-
lenci byli těžce postiženi, neb 
po evakuaci byli rozprášeni 
na různá nová působiště.

Při evakuaci zůstalo všech  
14 německých úředníků  
v Bruntále, kdežto 15 českých 
se evakuovalo.

U státního policejního úřa-
du v Bruntále, umístěného 
rovněž v úřední budově, byl 
do evakuace tento počet 
úřednictva:

2	 konceptní úředníci 
	 (oba Češi)
2	 aktuární elévové 
	 (oba Češi)
4	 kancelářští úředníci 
	 (všichni Češi)
16	civilních strážníků 
	 (všichni Češi)
30	uniformovaných strážníků 
	 (z toho 27 Čechů 
	 a 3 Němci)

Státní policejní úřad v Brun-
tále vykonával vlastně určitý 
a přesně vymezený výsek 
bývalé kompetence okresní-
ho úřadu a jeho přednosta 
byl podle předpisů služebně 
podřízen okresnímu hejtma-
novi.

Velitelem civilní stráže byl 
policejní inspektor Tichý  
a uniformované stráže poli-
cejní nadporučík Nimerfroh. 
Oba byli zvláště velmi svědo-
mití a bystří policejní úřední-
ci.

Jelikož tento úřad byl tepr-
ve krátkou dobu v činnosti, 
trpěl sice z počátku určitými 
nedostatky a tzv. „dětskými 
chorobami“, ale úřednictvo 
v této kritické době roku 
1938 snažilo se bez výjimky 
skutečně poctivě, aby i ten-

to úřad všem svým zodpo-
vědným povinnostem řádně  
a přesně dostál.

Z uniformované stráže bylo 
18 mužů vybráno a zařazeno 
do praporu SOS v Bruntále. 
Téměř všichni byli od 21. květ-
na 1938 skoro nepřetržitě  
v pohotovosti na státní hra-
nici až do evakuace a později 
pak ještě na demarkační čáře 
v Bukovanech u Olomouce. 
Pod vedením policejního 
inspektora Beneše osvědčili 
se všichni a za každých okol-
ností jako zdatní Sosáci. Po 
dobu pohotovosti SOS byla 
na jejich místa u státního po-
licejního úřadu poslána od 
policejního ředitelství v Brně 
příslušná náhrada.

Přednostou státního poli-
cejního úřadu v Bruntále byl 
milý policejní rada Emil Kří-
stek, rodák z Lazů u Fryštátu. 
Byl na Ostravsku a Těšínsku 
velmi známý. Sám o sobě ří-
kával, že je „chlop z Lazů“. 
Jeho vlastenecký otec byl  
v jedné básni opěvován  
i naším národním slezským 
básníkem Petrem Bezručem. 
Policejní rada Křístek byl člo-
věk dobrého a měkkého srd-
ce, jehož jedinou vadou snad 
bylo to, že byl až příliš citlivý 
a hodný, což bylo i zneuží-
váno. Velmi se rmoutil i zlo-
bil, když mu nakonec Poláci 
zabrali i jeho rodný domek  
v Lazech.

Vzájemný poměr mezi po-
licejním a politickým úřed-
nictvem, jakož i mezi policií  
a četnictvem v Bruntále 
býval vždy velmi přátelský  
a kolegiální a nebyl nikdy po-
rušen. Tvořili jsme opravdu 
všichni jednu velkou rodinu!

Při evakuaci zůstali v Bruntá-
le pouze 3 němečtí uniformo-
vaní strážníci. Ostatní personál 
odejel společně s úřednic-
tvem okresního úřadu.

Text poskytlo Muzeum v Bruntále, příspěvková organizace, která vlastní rukopis JUDr. Jana Brothánka
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Tábor smrti a utrpení v Lomnici - 1. díl 
Vážení čtenáři, v letošním roce 2020 prožíváme 75. výročí ukončení nejhroznějšího válečného konfliktu na světě  
a osvobození naší vlasti, Československé republiky. Líčení zvěrstev, napáchaných nacisty za druhé světové války, 
zaplnila již stránky mnoha knih a lidé tak dostávají do rukou otřesnou kroniku událostí, která však není ani do dnešních 
dnů zcela dopsána. Zajatecký tábor v Lomnici je toho příkladem. 

Jsem proto nesmírně rád, 
že se s vámi mohu o historii 
lomnického lágru a událos-
tech s ním souvisejících po-
dělit. Ty velice dobře popsal 
Dr. Václav Štěpán, který podle 
pamětníků sloužil v 60. letech 
v místních kasárnách, a dále 
přímý účastník výstavby tá-
bora Bohumil Steiner.

Zajatecký tábor v Lomnici byl 
svojí velikostí a počtem obětí 
jedním z největších na Mora-
vě. Vybudován byl v katastru 
obce Lomnice, v místech, kde 
se kříží železniční trať Olo-
mouc–Krnov se silnicí vedoucí 
z Olomouce a Šternberka do 
Bruntálu a Krnova. Zajatecký 
hřbitov je nedaleko odtud,  
u místního kostela a civilního 
hřbitova. Obec leží v oblasti 
Nízkého Jeseníku s nedale-
kou nejvyšší horou Slunečnou  
a vodní nádrží Slezská Harta.

Lomnice je již podle svého 
názvu obcí slovanskou (Doc. 
Dr. Ladislav Hosák – Ději-
ny Rýmařovska – 1. díl, Prof.  
Dr. František Hrubý – Sever-
ní Morava v dějinách). Vznik 
obce není zcela jednoznačný. 
Některé prameny jej zasa-
zují již do století třináctého 
(kolem roku 1269), jiné do 
čtrnáctého, kolem roku 1341. 
Jedno je ale jisté. Po celou 
dobu své existence ve středo-
věku patřila společně s okol-
ními obcemi Tylov, Dětřichov 
nad Bystřicí a Ryžoviště mezi 
obce panství Sovinec. Ani jí 
se samozřejmě nevyhnuly 
středověké kolonizační vlny  
a politické a náboženské zlo-
my, a tak byla zvláště po Bílé 
hoře rekatolizována a po-
němčena (Dr. František Spur-
ný – Dějiny Rýmařovska –  
3. díl).

To přetrvávalo až do doby 
vzniku 1. Československé re-
publiky, kdy sem přicházejí, 
jako ostatně všude do pohra-
ničí, čeští obyvatelé. Jedním 
z nich je pražský podnikatel, 
ředitel cukrovarnické společ-
nosti a její pozdější výhradní 
majitel, Dr. Joe Hartmann. Ten, 
v době po 1. pozemkové refor-
mě, kupuje a současně staví 
v Lomnici řadu nemovitostí. 
Mezi koupenými je mimo jiné 
i 1144 ha půdy, především 
lesní, a také pozemky, na kte-
rých je v pozdější době stavěn 
lomnický zajatecký tábor.

Přicházejí 30. léta minulého 
století a začínají se projevovat 
první příznaky henlainovské-
ho hnutí. Strana SdP je zalo-
žena v roce 1935. Proti ní se 
společně s Čechy staví právě  
Dr. Hartmann. Situace se vy-
hrocuje. Po „Mnichovu“ mu-
sejí čeští obyvatelé v čele  
s Hartmanem Lomnici opus-
tit. Odcházejí do vnitrozemí  
a Dr. Hartmann do Prahy. Jeho 
pozemky jsou mu v roce 1939 
zabaveny pro potřeby Wehr-
machtu. Tyto události jsou 
velice dobře popsány míst-
ním kronikářem a písmákem 
Karlem Riedelem v kronice 
obce, vedené do roku 1945. 
Tu v překladu vydal spolek 
Staré Sovinecko.

Na parcele 1269/1 v KÚ Lom-
nice se počátkem roku 1940 
začíná stavět vězeňský tábor, 
naproti přes silnici kasárna  
a muniční sklady. Za tímto 
účelem je uměle vytvoře-
na firma nesoucí název „Ar-
beitsgemeinschaft Mährisch 
Schönberg Lobnig“. Tato firma 
je povinně zadotována řeme-
slníky a pomocnými dělníky  
z řad zaměstnanců stavebních 

firem obcí ležících na území 
Sudet. Mezi takto najatými 
zaměstnanci je také v té době 
16tiletý Bohumil Steiner z Lou-
čné nad Desnou, který jako 
jediný mohl po odsunu Něm-
ců podat svědectví o životě  
v táboře. Pracovní síly této 
firmy jsou doplněny pravdě-
podobně politickými zajatci  
z Polska, Rakouska a Protekto-
rátu Čechy a Morava. Přichá-
zejí z Kladska a je jich tu v té 
době asi 200. V květnu 1941 
je tábor již téměř dostavěn  
a zajatci jsou koncem června 
odsunuti údajně do Králík. 
Na zmíněných pozemcích 
je postaveno 8 dřevěných 
baráků sloužících jako ubi-
kace pro vězně, kuchyň pro  
500 osob, umývárna, kancelá-
ře a 2 strážní věže. Celá plocha 
byla obehnána vysokým plo-
tem s ostnatým drátem. Na-
proti přes cestu, tam kde stojí 
dnes pamětní kámen, byly 
postaveny pro strážné tábora 
ubikace a latrína.

Tábor nezůstal dlouho 
prázdný. Po napadení Sovět-
ského svazu přichází 22. září 
1941 z nádraží v nedalekém 
Dětřichově nad Bystřicí skupi-
na 800 až 900 sovětských za-
jatců. Ti sem byli deportováni 
nikoliv z Osvětimi, tak jak je 
napsáno na pamětním kame-
ni, ale z polského kmenového 
tábora v dnešních Lambinovi-
cích (Lamsdorf). Někteří z nich 
pak byli v půběhu dalšího ob-
dobí odsunuti jinam. V táboře 
jich ale podle sčítání, které 
provedli údajně civilní zaměst-
nanci, zůstalo 800.

Zajatecké tábory byly říze-
ny vojenskými okruhy. Tábo-
ry na území Moravy, Slezska  
a Těšínska pak 8. vojenským 

okruhem se sídlem ve Vrati-
slavi. Byly rozděleny a pojme-
novány podle činnosti a podle 
toho, kdo v nich byl uvězněn.

DULAG – Durchgangslager 
– to byly tábory zřízené blíz-
ko fronty, kde byli vojáci tří-
děni podle jejich hodností 
(mimo Sovětů).

KMENOVÉ TÁBORY– to byly 
stálé tábory, kde probíhala 
evidence zajatců. Odtud se 
zajatci rozdělovali do men-
ších pobočných táborů a ko-
mand. Mimo to se tu údajně 
vedl i styk s jejich rodinami. 

Zde uvádím rozdělení kme-
nových táborů: 

STALAG – Stammlager tá-
bory pro vojíny a poddůstoj-
níky. Výjimku tvořili Sověti, 
kde byli do těchto táborů za-
řazováni i důstojníci.

OFLAG – Offizierslager byl 
táborem, kde byli uvězněni 
důstojníci a jejich ordonan-
cové.

HEILAG – Heilunglager byl 
táborem nemocničním.

V dnes polských Lambino-
vicích byl tedy zřízen mimo 
jiné i pro nás důležitý tábor 
s názvem VIII B Stalag 318  
a odtud byli posíláni vězni 
i do Lomnice. Ruské archi-
vy zveřejňují v současné 
době na internetu osobní 
karty všech zajatců 2. světo-
vé války, bez rozdílu vojen-
ské hodnosti a národnosti.  
A právě mimo jiných, je karet 
s názvem Stalag 318  v Lam-
binovicích na 60 tisíc. Lze tu 
ale dohledat zajatce ze všech 
koutů světa. Austrálie, Vel-
ké Británie, Kanady a všech 
ostatních zemí, které se zú-
častnily boje proti nacistům. 

Jaroslav Jelínek, 
předseda Spolku staré sovinecko

Československá obec legionářská slaví 100 let
Československá obec legio-

nářská (ČsOL) letos připomí-
ná 100 let od svého vzniku. 
Při této příležitosti se konal 
3. září v Praze VI. manifes-
tační sjezd ČsOL a v sobotu 
4. září se uskutečnil manifes-
tační průvod. Členové obce 

legionářské se dopoledne 
shromáždili na Václavském 
náměstí a odtud se průvod 
za doprovodu vojenské hud-
by vydal směrem do ulice Na 
Příkopě. Cílem průvodu byl 
Národní památník na Vítko-
vě. Zde se konalo slavnostní 

shromáždění, během něhož 
účastníci k památníku polo-
žili věnec jako připomínku 
všech padlých legionářů za 
samostatnost a nezávislost 
Československa v obou svě-
tových válkách a také v boji 
za svobodu a demokracii. 

Manifestačního sjezdu a po-
chodu se zúčastnili i zástupci 
jednoty ČsOL Bruntál, která 
byla obnovena v roce 2013  
a v současné době má 30 re-
gistrovaných členů. 

Antonín Zgažar, 
předseda jednoty ČsOL Bruntál
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Certifikát Vojtovi by chtěli  
předat osobně

Vážení učitelé, zaměstnanci 
školy, rodiče, milí spolužáci, 
hledám vhodná slova i způ-
sob pro upřímné poděkování 
za Vaši nezištnou a oprav-
dovou pomoc pro našeho 
bývalého spolužáka Vojtu. 
Děkuji Vám všem, protože vý-
sledky finanční sbírky jsou po-
těšující. Ve škole jsme vybrali  
40 tisíc korun, někteří posílali 
individuálně na účet sbírky. 
Peníze budou Vojtovi velmi 
prospěšné. Pokud to bude 

možné, certifikát s finančním 
obnosem mu předáme osob-
ně. Jsem upřímně rád, že se 
z našich srdcí nevytratila na-
děje a sounáležitost. Pocit, že 
jsme tady jeden pro druhého, 
je povznášející. Vždyť darovat 
a poděkovat je jako nadech-
nout se a vydechnout. Všem 
přeji krásné příští dny s úsmě-
vem na rtech, ať se vám nepří-
zeň osudu vyhýbá! 

Za bývalé spolužáky 
a třídní učitelku IX. A David

Podnikavou mládež město  
podpoří dalším projektem 

Město Bruntál v srpnu letoš-
ního roku zahájilo realizaci 
nového zahraničního projek-
tu s názvem „Podnikavá mlá-
dež“. Vedoucí partner, kterým 
je město Bruntál, navazuje 
tímto projektem na další ak-
tivity podporující podnikání  
a podnikavost ve městě. Spo-
lu se svým islandským projek-
tovým partnerem, organizací 
NORTH Consulting, se budou 
při realizaci zaměřovat na 
hlavní téma, kterým je mlá-
dež a podnikání. 

Islandský partner se specia-
lizuje na podporu potenciálu 
a rozvoj zaměstnanců ve-
řejného a soukromého sek-
toru. Spolupracuje zejména 
se subjekty zapojenými do 
vzdělávacích a podnikatel-
ských činností. Jejich experti 
také spolupracují s obcemi 
při tvorbě a implementaci 
vzdělávací politiky, plánová-
ní vzdělávacích aktivit a při 
školení pedagogů. Vzhledem 

k bohatým zkušenostem 
partnerské organizace tak 
projektové partnerství nabí-
zí novou příležitost pro vý-
měnu a přenos zahraničních 
zkušeností.

V rámci projektu se uskuteč-
ní vzájemné pracovní stáže 
zaměstnanců obou partnerů, 
kteří si tak posílí své odborné 
kapacity a budou moci in-
tegrovat nové pedagogické 
nebo vzdělávací aktivity za-
měřené na podporu kreativi-
ty či zlepšení podnikatelských 
kompetencí žáků bruntál-
ských základních škol. 

Projekt, který potrvá  
13 měsíců, rovněž pomůže 
posílit dvoustranné vztahy 
mezi projektovými partnery  
a zvýší povědomí o grantech 
EHP (projekt je financován  
z Fondů EHP 2014–2021), 
které podporují spolupráci 
s Norskem, Islandem a Lich-
tenštejnskem.  

Klára Vašíčková 

Gymnazisté uspěli v kampani 
proti plýtvání vodou

V Muzeu pražského vodá-
renství v Podolské vodárně 
byly v závěru minulého škol-
ního roku vyhlášeny výsledky 
soutěže „Vymyslete reklamní 
kampaň, která lidem napoví, 
jak snížit spotřebu vody“. Do 
tohoto osvětového úkolu se 
zapojilo 148 škol z celé ČR. 

Mezi prvními pěti oceněný-
mi školami nechyběli ani stu-
denti bruntálského gymnázia, 
kteří vytvořili výmluvné slo-
gany, plakáty, letáčky a pre-
zentace. Cílem bylo upozor-
nit na to, jak je voda důležitá  
a jak lze snižovat její spotře-
bu v domácnostech, ale také 
přímo ve školách. Soutěž pro 

školy organizovaly obecně 
prospěšná společnost „Re-
cyklohraní aneb Ukliďme si 
svět“ a skupina Veolia a.s.

Celou akci moderoval ob-
líbený herec a zároveň na-
dšený amatérský ekolog Petr 
Vacek. Po vyhlášení výsledků  
a předání cen se všichni účast-
níci vydali na komentovanou 
prohlídku expozice v Muzeu 
pražského vodárenství.

Přejme si, aby reklamy na-
šich studentů oslovily co nej-
více respondentů, a splnily 
tak svůj účel.

Miroslav Lojkásek, 
Všeobecné a sportovní 

gymnázium Bruntál 

Prohlídku zámeckých zahrad 
měli i s komentářem 

Členové bruntálského spolku Sjednocené organizace 
nevidomých a slabozrakých ČR navštívili bruntálský 
zámek a jeho krásné zahrady. 

Ve středu 22. září se i přes 
nepřízeň počasí sešlo dva-
náct statečných na plánova-
nou prohlídku zahrad brun-
tálského zámku.

Potřebám našich členů byla 
přizpůsobená komentova-
ná prohlídka pod vedením 
pana Igora Hornišera a paní 
Ivety Svobodové. Prohlídka 
byla velmi zajímavá, vyprá-
vění bylo poutavé, dozvěděli 
jsme se o rekonstrukci hradeb, 
oplocení zahrady, bašty, jezír-
ka a další zajímavosti. Sochy  
v prostorách zahrady dodávají 
místu krásnou atmosféru. 

Naše členky také obohatily 
prohlídku svými vzpomínka-
mi na dobu, kdy ještě zahra-
dy byly bez oplocení a hlavní 
komunikace.

Nově otevřená sala terrena 
je také moc hezké místo pro 
chvíli odpočinku a šálek dob-
ré kávy nebo čaje.

Můžeme všem procházku 
v parku bruntálského zámku 
vřele doporučit. Děkujeme 
za krásný zážitek v tomto 
deštivém počasí. 

Lenka Štěpaníková, 
SONS ČR z.s.,

odbočka Bruntál

Připravili komentovanou  
prohlídku na historické téma

Československá obec legionářská Bruntál a Klub Za starý 
Bruntál pořádají komentovanou prohlídku z cyklu „Co bychom 
ukázali TGM, kdyby v roce 1935 přijel do Bruntálu…“. Tentokrát 
na téma „Ukázali bychom mu zdravotnická a sociální zařízení  
v Bruntále“. Sraz je v sobotu 23. října ve 14.00 hodin před no-
vou budovou Městského úřadu Bruntál v Nádražní ulici. Ko-
mentovanou prohlídku vede Pavel Rapušák.           Pavel Rapušák 
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Vzpomínka Blahopřání k výročí svatby 
Dne 30. září by se dožil 85 let pan 

Petr Brisuda, lesník a včelař z No-
vých Heřminov, který nás navždy 
opustil vloni 16. prosince. Vzpomíná 
manželka Antonie a děti s rodinami.

69. výročí svatby oslaví 25. října manželé Blahovi. Do 
platinové svatby přejí hlavně zdraví dcera Hana a syn 
Zdeněk s rodinami.  

1. 9. Libuše Novotná (1934) Horní Benešov, 3. 9. Vlasta 
Ferková (1952) Bruntál, 4. 9. Libor Černík (1976) Jamartice, 
5. 9. František Kašpárek (1950) Široká Niva, 14. 6. Josef 
Černý (1966) Bruntál, 18. 9. Emilie Sedláčková (1927) 
Bruntál, Petr Kyša (1980) Dvorce, 18. 9. Mgr. Šárka Bradová 
(1965) Bruntál, 21. 9. Alois Nesvadba (1942) Bruntál.

Rozloučili jsme se

Sdružení občanů zdravotně  
postižených Bruntál, z. s.

Výbor „Sdružení občanů zdravotně postižených Bruntál,  
z. s.“ blahopřeje svým členům, kteří v říjnu oslaví své 
narozeniny, a přeje jim hodně štěstí, pohody a zdraví do 
dalších let. 

85 let
Milan Žáček 
Josef Cepek

80 let   
Helena Říhová

Milada Balogová

75 let  
Vladimír Štěpán

Výbor SOZdP Bruntál, z.s. 

Aktivní senioři vyrazili opět na olympiádu do Zvolena
Ve Zvolenu se od 17. do  

19. září konala 10. olympi-
áda seniorů UTV Zvolen  
a my, bruntálští Aktivní se-
nioři, jsme tam mezi Slováky  
a Ukrajinci nesměli chybět.

Ve slušivém oblečení (bílé 
kalhoty, červené tričko, mod-
rá vesta, bílá ozdoba s trikolo-
rou a čelenka) jsme se vydaly 
vlakem na cestu. Ve Zvolenu 
pro nás přijeli pánové Jožka  
a Tomáš a odvezli nás do ho-
telu, protože přísná hygienic-
ká pravidla nedovolila ubyto-
vání na kolejích.

V sobotu dopoledne byla 
zumba. Tam jsme si zopako-

valy naše tanečky Jeruzalema 
a zrychlenou Makarenu, pak 
pokračovaly disciplíny, jako 
střelba ze vzduchovky a stol-
ní tenis. Na střelbu zalehly tři 
dámy, Jiřina získala brambo-
rovou medaili.

Odpoledne na hřišti po-
kračovala nová disciplína – 
armwrestling. Bojovníci se 
vybírali až na místě a soutě-
žil každý s každým. Nám se 
podařilo v kategorii ženy zís-
kat hned dvě neplánované 
medaile – Věra stříbro, Marie 
bronz. Pak pokračovaly dis-
ciplíny – hody, kopy a šipky, 
jako všestranný olympio-

nik. Bohužel většinu medailí 
získali Ukrajinci. Večer bylo 
vyhodnocení, večeře, zpěv  
s harmonikou a tanec.

V neděli jsme se vydaly pěšky 
cca 3 km podél řeky Hron do 
centra bowlingu. Byla utvoře-
na družstva po sedmi členech 
a na čtyřech dráhách začal 
další boj. A protože byl ještě 
čas, házelo se znovu s tím, že 
se započtou lepší výsledky. 
Na vyhodnocení v družstvech 
jsme neměly šanci. V ostatních 
družstvech byli vždy muži. 
Přesto jsme nehodily flintu do 
žita a bojovaly. Marie získala 
se svými 132 body stříbrnou 

pozici a zařadila se mezi muže  
z Ukrajiny. Vítěz měl na prvním 
místě 135 bodů.

Na zpáteční cestě nás páno-
vé Tomáš a Erik převezli do 
hotelu a pak s kufry na nádra-
ží. Cesta vlakem až do Ostra-
vy – Svinova byla pohodová, 
ale další vlak měl 30 minut 
zpoždění a tak nám poslední 
spoj z Opavy ujel. Řešily jsme 
to objednáním taxíků. Mys-
líme si, že jsme dobře repre-
zentovaly Českou republiku, 
Mendelovu univerzitu v Brně 
a město Bruntál. 

Marta Rozprýmová, 
Aktivní senioři 

Bruntál očima mladých  
fotografů

Open House o.p.s. vyhlašuje soutěž Bruntál očima dět-
ských fotografů. Fotky s tématikou města Bruntálu a jeho 
blízkého okolí je možné posílat do 30. října na e-mail: 
openhouse@seznam.cz. Ze všech doručených fotografií se 
vyberou ty nejlepší. Jejich autoři budou na vernisáži od-
měněni věcnými cenami.                 		                        (zup) 
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Oznámení o vyhlášení výběrového řízení
Ředitelka organizace vyhlašuje výběrové řízení na pozici

šéfredaktora Zpravodaje a pracovníka PR
Místo výkonu práce:	 Vrbno pod Pradědem
Druh práce:	 šéfredaktor Zpravodaje Sdružení obcí Vrbenska a pracovník PR
Platová třída: 	 10. dle platných právních předpisů 
Předpokládaný nástup:	 1. prosince 2021/ dohodou

Předpoklady:  
•	 min. středoškolské vzdělání
•	 praxe v oblasti PR, publicistické činnosti 
•	 možnost vysílání na pracovní cesty, 
	 pracovní úvazek 40 hod. týdně

Další požadavky:  
•	 výborná znalost českého jazyka
•	 výborný písemný a mluvený projev
•	 práce s fotografií
•	 dobrá uživatelská práce na PC
•	 znalost správy a editace webových stránek 
	 a sociálních sítí
•	 dobré organizační schopnosti
•	 samostatnost, spolehlivost, komunikativnost, 
	 časová flexibilita
•	 součinnost při organizování kulturních akcí
•	 zdravotní způsobilost
•	 nekuřácké pracoviště
•	 řidičský průkaz skupiny B

Výhoda:  
•	 znalost polského jazyka, anglického jazyka 
•	 zkušenosti s grafickými SW programy

Nabízíme:  
•	 5 týdnů dovolené, příspěvek na stravování 
	 a další benefity

Požadované doklady:
•	 jméno, příjmení, titul uchazeče, datum a místo
	 narození uchazeče, státní příslušnost uchazeče,
	 místo trvalého pobytu uchazeče, číslo občanského 	

	 průkazu uchazeče, datum a podpis uchazeče
K přihlášce se připojí tyto doklady:  

•	 životopis s uvedením dosavadních zaměstnání 
	 a odborných znalostí a dovedností
•	 výpis z evidence Rejstříku trestů ne starší než 
	 3 měsíce – lze doložit při jednání výběrové komise
•	 ověřená kopie dokladu o nejvyšším 
	 dosaženém vzdělání
•	 motivační dopis

Místo, adresa a způsob podání přihlášky: 
•	 poštou nebo osobně v zalepené obálce 
	 označené „Pracovník PR“, 
	 adresa: Kulturní, informační a vzdělávací centrum
	 Vrbno, p.o., Ve Svahu 578/13, 
	 793 26 Vrbno pod Pradědem

Termín doručení přihlášky: 
do 15. 10. 2021 do 14.00 hodin

Vyhlašovatel si vyhrazuje právo nevybrat žádného ucha-
zeče a výběrové řízení kdykoli bez udání důvodů zrušit. 
Rozhodnutí výběrové komise bude uchazečům oznámeno 
písemně. Uchazeč nese náklady, které mu účastí ve výběro-
vém řízení vznikly (§9 odst. 6 zák. č. 312/2002 sb.). Podáním 
přihlášky uchazeč souhlasí s tím, že zadavatel bude pro po-
třeby výběrového řízení nakládat s jeho osobními údaji. 

Sídla některých volebních místností se změnila
Pro hladký průběh konání 

voleb do Poslanecké sněmov-
ny Parlamentu ČR ve dnech 
8. a 9. října vás s předstihem 
chceme informovat o změně 
umístění volebních míst-
ností okrsků č. 4, 17, 18. 

Pro bližší orientaci to zna-
mená, že voliči okrsku č. 4 
s trvalým pobytem v Brun-
tále v ulicích Brothánkova 
(celá), Dr. E. Beneše 41, 45, 
47, 49, 51, 53, 55, 56, 58, 61, 
65, 67, E. Krásnohorské (celá), 

Hálkova (celá), Heydukova 
(celá), Jungmannova (celá), 
K Lomu (celá), Krátká (celá), 
Motlochova (celá), Nezvalo-
va (celá), Olomoucká (celá), 
Pod Tratí (celá), Riegrův sad 
(celá), Seifertova (celá), Šrám-
kova (celá), tř. Práce (celá),  
U Elektrárny (celá), U Potoka 
(celá), původní sídlo okrs-
kové volební komise Úřad 
práce, Květná 64, Bruntál, 
nově volí v budově Spole-
čenského domu Bruntál, 

Ruská 14, Bruntál.
Voliči okrsku č. 17 s trvalým 

pobytem v Bruntále v ulicích 
Ruská (celá), Šmilovského (celá), 
tř. Obránců míru 1, 3, U Rybníka 
(celá), Zeyerova 1a, 1, 3, 4, 5, 7a, 
7, 8, 9, 10, 12 a Karlovec, původ-
ní sídlo okrskové volební ko-
mise Úřad práce, Květná 64, 
Bruntál, nově volí v budově 
Společenského domu Brun-
tál, Ruská 14, Bruntál.

Voliči okrsku č. 18 s trvalým 
pobytem v Bruntále v ulicích 

Dlouhá (celá), Jezdecká (celá), 
Pěší (celá), Příčná (celá), Rýma-
řovská (celá), Staroměstská 
(celá), tř. Osvobození (celá), Zey-
erova 13, 14, 15, 16, 17, 17a, 18,  
U Stadionu (celá), původní sídlo 
okrskové volební komise Zá-
kladní škola, Rýmařovská 15, 
Bruntál, nově volí v budově 
Domu s pečovatelskou služ-
bou, Zeyerova 18, Bruntál.

Sídla dalších okrskových vo-
lebních komisí v Bruntále zů-
stávají nezměněna. 

Honza Krajčovič asistentem ve fotbalové reprezentaci ČR U-17
Odchovanec TJ Olympia Bruntál  

a dlouholetý kapitán divizního FC Sla-
voj Olympia Bruntál Jan Krajčovič se 
stal asistentem trenéra reprezentačního 
fotbalového týmu České republiky kate-
gorie U-17. Na tento post byl jmenován 

na základě dobré práce a výborných vý-
sledků u mládeže Sigmy Olomouc, kde  
v současné době vede tým dorostenec-
ké ligy U-17. Honza, který začínal jako at-
let a poté fotbalista v TJ Olympia Bruntál, 
ještě aktivně hraje fotbal. Z mateřského 

FCSO Bruntál je na hostování ve Slatini-
cích. V těchto dnech odlétá s reprezen-
tací U-17 na kvalifikaci Mistrovství Evro-
py do Lotyšska. Blahopřejeme, budeme 
držet palce, a přejeme hodně úspěchů  
v další práci.			         (ju)

Ve Vrbně pod Pradědem dne 29. září 2021 – Ing. Pavla Müllerová, ředitelka
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Oslavte Halloween  
na motokárách

Motokáry Bruntál zvou na Halloweenskou jízdu v sobotu  
30. října od 10.00 do 21.00 hodin. Akce pro malé i velké odváž-
livce. Různé slevy po celý den. Odměna za kostýmy.             (zup)
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Seznam zkratek autorů uveřejněných příspěvků: 
zup – Zuzana Pršalová, JO – Jiří Ondrášek, 
DD – Dita Dulovcová

Příští vydání Našeho domova má uzávěrku 
18. října 2021. Noviny budou distribuovány

 bezplatně do schránek

od 27. října 2021.
Redakce uvítá vaše náměty a příspěvky. 

Pište, telefonujte: 554 706 398,
e-mailujte: nasdomov@mubruntal.cz.

Michal Tisoň

Jakub Bubela

Jindřich Ptačník

Liliana Sirotníková

Tadeáš Dobrozemský

Eliška Václavíková

Johana Šutovská

Eliška Sokolářová

Adam Sudek

V sobotu 28. srpna proběhlo vítání nových občánků města Bruntálu. 
Rodičům gratulujeme a děti vítáme! Fota: zup
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Open-Air výstavy Region očima mladých v polském Prudniku
V rámci udržitelnosti projektu Region očima mladých byla  

1. září zahájena putovní výstava vítězných fotografií prvního  
a druhého ročníku. Výstava je organizována ve spolupráci POK 
Prudnik a Spolku bruntálských fotografů. Fotografie byly vysta-
veny ve venkovních prostorách areálu kulturního střediska POK 
v polském Prudniku a budou k vidění do konce října.

Pokud budete mít cestu, srdečně zveme! 
Souběžně v tomto termínu probíhá Open-Air výstavy Regi-

on očima mladých IV.ročník (u Storesu v Bruntále).
Jozef Danyi, 

Spolek bruntálských fotografů

Jozef Danyi (vlevo) a Vladimír  Kaštyl (vpravo) ze Spolku brun-
tálských fotografů při venkovní výstavě snímků soutěže Region 
očima mladých v Prudniku.  		             Foto: archiv

Artur Černý

Ondřej Kolář

William Táborský

Jakub Berka

Tomáš Outrata

Matěj Vavruša

Natálie Dřimalová

Jakub Kunčík

Štěpán Pavlík

V sobotu 18. září proběhlo vítání nových občánků města Bruntálu. 
Rodičům gratulujeme a děti vítáme! Fota: zup


